

# EL BIEN PÚBLICO.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 28 Mayo de 1887.

Año XV. Núm. 4.308.

## EL HIERRO BRAVAIS

Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre, á las que su médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS con preferencia á todas las demás preparaciones ferruginosas.

## EL HIERRO BRAVAIS

no produce calambres, ni fatiga del estómago, ni diarrea ni estreñimiento de vientre. No tiene ningun sabor ni olor ni lo comunica al vino, al agua ni á cualquier otro liquido con el cual puede tomarse.  
JAMAS ENNEGRECE LOS DIENTES.

## EL HIERRO BRAVAIS

devuelve á la sangre el color perdido con la enfermedad.

NUMEROSAS IMITACIONES

Exigir la firma, **R. BRAVAIS**

impresa en rojo

Depósito: en la mayor parte de Farmacias.

### Reclutamiento y reemplazo del ejército

I  
Une bonne loi de recrutement devait avant tout être une bonne institution social.  
GOUVION-SAINT-CYR.

Un amigo nuestro, de agudo ingenio, decía: «Si se encargara á un inglés, á un francés y á un español que escribieran cada uno de ellos una obra sobre el caballo, el inglés cogería la mula y se iría á estudiar el paquidermo en los países donde se crían los más famosos; el francés acudiría á la biblioteca, haría un extracto de los libros que se dedicaron al mismo asunto, y lo publicaría como obra propia; el español se limitaría á traducir la obra escrita por el francés, y plagada la traducción de galicismos, la daría como trabajo original.» Es necesario confesar que el doctor Letamendi, que es el amigo á quien aludimos, con esta especie de apólogo caracterizó perfectamente á los tres pueblos, al inglés, al francés y al español. Efectivamente, nosotros somos el pueblo más perezoso de Europa y el que imita ó copia con menos reflexión y discernimiento. Y tanto es así, y tan general y frecuente es en nosotros el imitar ciegamente, automáticamente, lo que dicen ó hacen los demás pueblos, que alguna vez hemos sospechado—Dios nos lo perdone—no que el español descienda del mono, sino que el mono desciende del español.

Parece que en lo que menos debíamos ser imitadores es en las cosas militares, ya que nosotros fuimos guerreros en todas épocas, en todas las latitudes, con ó contra todos los pueblos, adquiriendo alguna vez fama de sobresalientes. No nos falta ingenio, no nos falta experiencia; pero nos faltan espíritu de observación, aplicación, reflexión, y nos sobra impresionabilidad. Por esto es tan general en nosotros el sofisma *post hoc, ergo propter hoc*. Prusia demostró en la última guerra con Francia que tenía buenos generales; estos generales llevaban casco con lloron; adoptemos el casco con lloron—dijimos—y tendremos buenos generales. Así se discurre en todo, y así de desatino en desatino vamos anulando nuestros elementos naturales de

### MODAS Y SALONES

Ya se puede decir que la moda ha hecho su aparición primaveral, y desde luego se nota en las novedades que nos regala una resolución que de seguro agrada á mis lectoras. La afición á la imitación de lo antiguo ha cesado. Los tonos francos, acentuados, vivos, reemplazan con ventaja, en mi opinión, á los colores falsos, pálidos, usados, que tanto en el mobiliario como en los trajes llegaron á inspirar verdaderas manías.

No hay, sin embargo, un color preferido: todos los colores de tonos calientes animados están en boga; pero hay una tendencia muy marcada hácia la mezcla ó combinación de dos colores ó tonos, medio de que el buen gusto de las señoras

prosperidad, y caminamos sin cesar á nuestra inevitable ruina. Siempre fuimos víctimas de ese fatal espíritu de imitación, pero de un siglo á esta parte ha tomado tales proporciones que ya raya en locura. Que nosotros seamos una raza distinta de las del resto de Europa, con cualidades y defectos propios; que nuestro temperamento, nuestro clima, nuestra historia sean distintas y exijan distintas condiciones para su desenvolvimiento progresivo, nada les importa á nuestros políticos, á nuestros legisladores. Pero lo más raro es que hayan caído en la misma falta nuestros militares; que al fin y al cabo tienen experiencia propia en una carrera que es esencialmente práctica. Recórrase el tecnicismo en el lenguaje militar y se verá que apenas hay en él una palabra de origen español, á pesar de haber sido nosotros, no ya en remota antigüedad, sino en tiempos relativamente modernos, la primera potencia guerrera del mundo.

Obedeciendo á esta fatalidad de raza, el ministro de la Guerra presentó hace pocos días al Parlamento español un proyecto de ley que titula: «Las reformas en el ejército». Este proyecto produjo honda sensación y deplorable perturbación en los diferentes institutos militares. Nada hay nuevo en él; es una traducción más ó menos exacta de lo que se hizo en Francia, sin que la experiencia haya acreditado su bondad.

Confesamos sinceramente que no esperaríamos este exabrupto del general Cassola, reputado de formal y entendido. Los hombres de su reputación suelen proceder con tino y parsimonia en las reformas: en vez de dar por el pié en el árbol, como los aventureros políticos, se contentan con podarlo, cortándole las ramas más secas ó las parásitas que dificultan su lozanía. En materias de esta naturaleza se ha de andar con mucho aplomo por la trascendencia social de cualquier forma impremeditada. Ningun ensayo es indiferente cuando se trata de la fuerza armada; y en nuestro país son tanto más peligrosos por cuanto se ha convertido varias veces al ejército en instrumento político, y que por esta causa no alcanza la solidez que tiene en otras naciones.

pueda competir con el de los fabricantes que crean las telas y el de las modistas que cortan y confeccionan los trajes. El *beige*, en toda su armónica escala, se asociará al castaño claro, al azul puro y al encarnado fuego.

Puedo citar como ejemplo una falda de *pekiné* á tablero azul celeste y beige, túnica drapeada beige liso, con estrecha vuelta en los bordes de faya azul y chaleco y adornos de faya.

La siciliana de seda es también objeto de predilección. Se la adorna con bordados de perlas. También gozan de boga las muselinas de lana y los fulards estampados. Ramas de geranios ó de rosas ó preciosos dibujos semejantes á los de la cachemira aparecen en estas telas sobre fondo crema, rosa pálida ó verde mar.

Y tememos que al lanzarle á estas reformas el general Cassola, haya obedecido más que á sus convicciones militares, á sus compromisos políticos. El gobierno actual como poder político, movido no por convicciones arraigadas, hijas del estudio y la experiencia, sino por el simple instinto de conservación, mejor ó peor entendido, no piensa sino en anular á los izquierdistas, tomándoles su bandera, y en salvar la honra de los demócratas *ci-devant* republicanos, realizando su programa. Ante esta necesidad, cada uno de los ministros que componen el gabinete, renuncia á sus convicciones personales y alguna vez á sus compromisos públicos, dando el triste espectáculo de que defiende con calor los derechos individuales quien los declaró inaguantables, y haga la apología del Jurado quien lo calificó de calamidad pública. Solo en este compromiso y en esa poco heroica conducta, hallamos explicación satisfactoria á los proyectos presentados por el actual ministro de la Guerra, que no gozaba fama de demócrata, ni mucho menos, antes de entrar á formar parte del ministerio de las *transacciones*, que la historia calificará indudablemente de *abdicciones*.

Varias y todas importantes son las reformas que se propone llevar á cabo el general Cassola; pero á nosotros la que más nos preocupa es la del reclutamiento y reemplazo del ejército, por ser la que reviste un interés más general y presenta un carácter más civil. Tanto es así que opinamos no debía ser presentada por el ministro de la Guerra.

Nosotros entendemos, y así lo entendieron muchos hombres de Estado desde Gambetta á Bismarck, que como el ejército debe vivir separado de la política y hasta ser extraño á ella, el jefe del ejército, el ministro de la Guerra, no debe ser hombre político sino elemento técnico, á quien la entidad gobierno tiene confiadas la organización, instrucción y mando de la fuerza pública armada. Con estas condiciones, el ministro no debía tomar parte en los acuerdos y debates políticos, ni por consiguiente seguir la suerte de los gabinetes.

El ministro de la Guerra debe ser un militar entendido, de grandes condiciones

Describiré dos modelos bien lindos que he visto. Uno es de lanilla lisa nutria, beige y escocés combinados. Falda redonda de lanilla lisa adornada al lado con dos vueltas de escocés, abierta sobre una quilla plegada de lanilla clara, drapería redonda y puf muy levantado de escocés. Cuerpo chaqueta recto, abierto sobre un plastron de lanilla clara y mangas de codo con botones de metal.

El otro modelo es de fulard, encaje y terciopelo. Fondo de falda de seda bajo otra falda de encaje crudo. Drapería fruncida al talle, recogida al lado y formando puf. Cuerpo de peto con dos bandas de terciopelo sirviendo de marco á un plastron de encaje del mismo color de la falda, cuello recto, mangas cortas, adornadas con vuelta de terciopelo y encaje.

de mando, á quien el gobierno confía la conservación del orden interior, la defensa del honor, de la independencia y de la integridad de la patria, donde se vean amenazados. El que acepte este delicado y honroso encargo, tiene derecho á poner sus condiciones, á pedir los medios que considere indispensables para salir airoso del compromiso que va á contraer. Necesita fortalezas, necesita cuarteles, necesita escuelas, necesita hospitales, necesita hombres, necesita caballos, necesita armamento y abrigo, etc.; lo cual se puede reducir á estos dos factores: hombres y dinero. El gobierno, que conoce hasta donde llegan los recursos del país, ha de poner límites á las exigencias del Ministro de la Guerra, y este verá si con lo que se le ofrece puede salir airoso en su empeño, y aceptará ó dejará de aceptar el compromiso á que se le invita. A él le toca, pues, pedir tal número de hombres y tal cantidad de dinero, pero no es incumbencia suya el determinar de dónde y cómo han de salir los hombres ni de dónde y cómo ha de salir el dinero. Esto les toca á los ministros de la Gobernación y de Hacienda, puestos de acuerdo con los de Marina, Fomento, Gracia y Justicia y tal vez algun otro, cuyos servicios no han de quedar desorganizados por las exigencias del ramo de Guerra.

El ministro de la Guerra, en tiempo de paz, no tiene acción alguna sobre la población civil; por lo tanto no puede exigirle ni hombres ni dinero. Y ya que esta es incumbencia de sus compañeros de gabinete, deje que ellos le provean como mejor lo entiendan. El puede exigir que se le pague en moneda de buena ley y en hombres de buena ley—es decir, que no tengan defectos físicos que les inutilicen para el servicio que han de prestar—; pero nada le importa que el dinero proceda de contribuciones directas ó indirectas, de donativos, ó de empréstitos; como nada ha de importarle que los hombres vayan al servicio voluntarios ó forzados, que sean quintados ó diezmadados, que hagan el servicio personal ó por sustitución. Esto es tan claro, tan evidente, que solo la fuerza del hábito hace que se mire como cosa regular lo que es una verdadera intrusión del ramo de Guerra en lo que dentro de pocos

La capota sigue siendo el tocado preferido. Es y será la mejor prueba del gusto y de la gracia de las mujeres. Las flores como fondo, y los penachos como detalle, constituyen el adorno de estas diminutas obras de arte. Entre las flores, las que más se emplean son las primaveras, las lilas y la flor del castaño, que son las primeras que sonríen en el campo y que están imitadas con tal acierto, que parecen naturales. Dentro de poco, los mismos sombreros y capotas podrán parecer nuevos con solo reemplazar las flores indicadas. En efecto, sustituidas por las rosas, los claveles, los heliotropos y los lirios, seguirán pareciendo adornados, más que por las modistas, por la Naturaleza.

Ernestina.

París 16 de Mayo.

ños, no lo dudamos, correrá á cargo del ministro de la Gobernacion.

Para que hasta aquellos de nuestros lectores que menos hayan meditado en estos asuntos comprendan la justicia de nuestras observaciones, les suplicamos que fijen su atencion en las exenciones de todo proyecto de ley de reclutamiento del ejército, y allí verán que es un general quien determina qué clases de la sociedad deben estar exentas del servicio de las armas. Esto es sencillamente trocar los frenos, es cambiar los fundamentos de las leyes sociales. El ejército no es mas que la fuerza social, pero no es la sociedad; el ejército nace de la sociedad, y no la sociedad del ejército. El ejército ejerce una funcion social, que le confía la sociedad, y á la sociedad le toca determinar el alcance y límites de esta funcion y quienes son los que han de desempeñarla. Estas son verdades de sentido comun, verdades oscurecidas por los declamadores políticos, y sobre los errores que han usurpado el puesto á estas verdades se funda la ruinosa organizacion de los ejércitos modernos.

J. Mañé Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

### Boletín del día

Si no les gusta á ustedes el tema, denos otro.

Porque aunque no nos guste á nosotros tenemos que tratarlo.

Un tema á la fuerza, ni más ni menos.

Y siendo á la fuerza ha de ser militar.

Hace tres días que los periódicos y los telegramas no se ocupan de otra cosa.

Que si el ministro de la Guerra dice, que si el general Cassola conferencia, que si Cassola hará...

Y Cassola arriba, y abajo, y por todos lados.

No diremos que dicho general sea esperanza para el ejército, lo cual nos lo ha de revelar la discusion de sus proyectos.

Pero desde luego aseguramos que es un carácter.

Y un carácter en milicia es ya una esperanza.

Porque revela dignidad.

Porque es prenda de entereza.

Porque es resultado de un juicio claro y de una conviccion firme.

El general Cassola ha sido para el país una sorpresa y sorpresa grata.

En España, con ó sin razon, triunfa siempre el que se impone. El actual ministro de la Guerra se ha impuesto.

Y, con razon ó sin ella, triunfará.

Podrá ser una seguridad ó podrá ser un peligro para el porvenir, pero es indudable que pesará la espada del general en el ánimo del ejército, en cuya mayoría de oficiales ya representa hoy aquella espada el simbolo de una deseada justicia.

Piensen mal, con todo, los que temen que esa influencia que nace puede resucitar al militarismo de otros tiempos. Esa influencia crecerá porque precisamente tiende á anular, aunque otra cosa parezca, los gérmenes del militarismo, es decir, de la supremacia militar y de la hegemonía de la espada.

El general Martínez Campos no hay duda que sintetiza una imposicion. Conveniremos en que la imposicion ha sido en nombre del país y del derecho; admitiremos que ha sido legalizada y sancionada por el éxito y por las Cámaras: pero Sagunto fué una imposicion, como lo fué Alcolea, como lo fué Vicálvaro, como lo han sido todos los movimientos en que ha tomado parte el ejército.

Pues con trasea imposicion se atreve el

general Cassola.

Y no solo se atreve, sino que la vence.

Y la vence, no á nombre de un partido, sino en nombre de una reorganizacion militar que empieza por afirmar la igualdad del servicio, y la igualdad del mando, declarando al primero obligatorio, y cerrando las escalas militares y equiparando los ascensos para conseguir aquella igualdad.

El militarismo no es más que el privilegio del uniforme; allí donde todos lo visten, podrá constituirse un imperio militar, como en Alemania, pero nunca el predominio de una clase sobre otra dentro del mismo país.

Desde 1868 el militarismo se ha hecho imposible. Prim con su prestigio, el duque de la Torre con su historia, no intentaron siquiera la empresa de levantarlo del suelo, ni en la opinion. La influencia de aquellos dos generales mas la tenian como jefes de un partido que en representacion de una clase. El frac entre ellos era antes que el uniforme.

El general Martínez Campos en estos últimos tiempos es otra prueba más de la impotencia política de la espada. Él fué el Monck de la restauracion; el vencedor del carlismo; el pacificador de Cuba. Con este triple título, y á pesar de su genial carácter, no ha logrado más que la pasiva influencia que no puede negarse á sus méritos. Ha sido el ministro de la Guerra DE Cánovas y el ministro de la Guerra DE Sagasta. Es posesivo: no poseedor.

No haya miedo, pues, de que el militarismo pueda resucitar por el prestigio de una estrella de segunda magnitud, como el general Cassola.

Pero no hemos de negar por eso la influencia decisiva que el citado general reivindica para sus proyectos, como ministro de la Guerra.

Para lograr esa influencia no ha sido preciso más que una firme voluntad.

El general Cassola ha querido y ha podido: quiere y podrá.

Y aquí, donde todo son fórmulas, componendas y transacciones; aquí donde la política resulta un equilibrio, los principios un elástico, las creencias un acomodo, los hombres una mercancía, es de admirar cualquier carácter tenaz y resuelto.

El actual ministro de la Guerra podrá ir equivocado: pero sabe á donde va.

Y en medio de la sociedad en que vivimos, siempre es grato saber que hay uno, en quien Diógenes fijaría su linterna.

### Riquezas metalúrgicas de Tonkin

Dice el «Nord-China Daily News» que además de los inmensos depósitos de carbon de piedra existentes en la Indo-China francesa, se encuentra el hierro en gran abundancia, produciendo los indígenas, por medio de sus procedimientos primitivos, una clase superior que conviene para la fabricacion del acero.

Además de estos lisonjeros descubrimientos, dice el «Straits Times» que se ha encontrado el oro en depósitos de aluviones y venas de cuarzo en Cambodge y Tonkin. Es sabido que existen en aquellas regiones abundantes depósitos de estaño, los cuales serán explotados tan pronto como se consiga la pacificacion del Yunnan. También se afirma que al N. E. de Tonkin se encuentran inmensos depósitos de antimonio, así como el cobre y el zinc, aunque bastante alejados del mar.

### «Vapor inglés Victoria»

Los señores Caird y C.<sup>a</sup>, de Greenock, acaban de botar al agua el «Victoria», magnífico vapor de acero, á hélice, que

desplaza un total de 6.000 toneladas. Dicho buque he sido construido por orden de la compañía denominada: «Peninsular and oriental steam navigation Company»; mide 142'034 metros de largo, 16'154 de ancho y 11'277 de profundidad; sus máquinas son de triple expansion y tienen una fuerza nominal de 7.000 caballos. El vapor se aplicará á sus principales máquinas por 6 generadores de acero de doble presion; tendrá además un generador para las máquinas auxiliares.

Andando á razon de 16 nudos y medio por hora, que es la rapidez que debe alcanzar, se calcula que el «Victoria» consumirá 110 toneladas de carbon diarias.

Tiene instalaciones para 178 pasajeros de primera cámara y 166 de segunda. Para el transporte de tropas, podrá contener 2.700 hombres entre el primero y demás puentes inferiores.

Estará alumbrado por 500 lámparas incandescentes de luz eléctrica.

No será este el último buque que para la expresada Sociedad construyan los señores Caird y Compañía.

El gusano de seda sufre actualmente en algunas comarcas la «pebrina», enfermedad producida por unos organismos infinitamente pequeños, á los que el profesor Balbiani ha dado el nombre de «micro-esporidios», que resisten á la accion de los agentes químicos, y que introduciéndose por el tubo digestivo del gusano, llegan á los órganos reproductores y causan la muerte del insecto. Si no se logra encontrar un medio eficaz de extinguir esta plaga, la industria sericícola de Europa sufrirá en pocos años un gran quebranto.

—Se está estudiando en Francia un proyecto de canal entre París y Boulognesur Mer, debido á M. Leys, para la navegacion de buques hasta 800 toneladas de arqueo. Partiría de Boulogne, canal de la Mancha, siguiendo el litoral hasta la desembocadura del rio Canche, el cual sería canalizado, derivándose en Frelyet un ramal hácia las minas hulleras del Norte de Francia.

El canal propiamente dicho seguiría un trayecto pasando por Corbic y Montdidier (Somme,) Senlis (Oise,) terminando en Pantin Bobigny, en el canal de Oureq que llega á París. En Pantin se establecería el muelle dock de París, destinado al enlace de este canal con los de Saint Martín y Saint Denis, y con la red de vías férreas que parten de París. En el trayecto del canal se establecerían tres puertos y muelles respectivamente situados en Point Saint-Maxence, Corbic y Pont-a-Vendin.

—El vapor francés «Dieu-Merci», que desde hace años venia prestando servicio regular entre Cayena y Venezuela, ha naufragado en viaje desde Bolívar al primero de dichos puntos.

El buque, que llevaba 150 cabezas de ganado vivo, fué sorprendido por un fuerte viento acompañado de mar gruesa, á la que se atravesó; y habiéndosele corrido en un balance el ganado á la banda, zozobró, ahogándose un pasajero y dos individuos de la tripulacion.

Los restantes consiguieron salvarse en uno de los botes salva-vidas del vapor.

—Una manada de lobos ha asaltado la finca de San José, en término de Lécera, dejando muertas sobre 100 reses lanaras, 45 mal heridas y 50 asfixiadas á consecuencia de haberse agolpado huyendo de peligro. El rebaño se componía de unas 400 cabezas, y pertenece á don Santiago Vidao.

—En virtud de lo acordado por el Congreso de astrónomos, el mapa fotográfico

del cielo que se tirará en breve, constará de dos mil hojas, conteniendo dos millones de estrellas próximamente.

Para llevarlo á efecto, el congreso ha dispuesto lo siguiente:

1.º Adoptar para la fotografia un aparato no reflector (combinacion de espejos), sino «refractor», es decir, combinando lentes que proyecten la imágen sobre la placa, hecha sensible por el gelatino-bromuro.

2.º Adoptar para objetivo del instrumento una abertura y una distancia local semejantes, á las del ecuatorial que funciona en el Observatorio de París.

3.º Fijar para la eleccion de las estrellas que hayan de fotografiarse, las de 14.ª magnitud como límite extremo, lo que implica un tiempo de observacion de cerca de una hora. Para determinar la magnitud se empleará la escala usada en Francia.

—En un solo dia de la semana pasada llegaron á Nueva-York 12 vapores conduciendo 12.000 emigrados europeos.

—De Londres le escriben á «La Epoca» que aquella plaza está materialmente atestada de cajas de naranjas, en términos, que los buques procedentes de Valencia tienen que vender sus cargamentos á precios tan sumamente exiguos como hasta ahora no se han conocido. Otro tanto sucede con los productores y especuladores de vinos de pasto, que aventuran cargamentos á porrillo, sin tener en cuenta las necesidades del mercado.

Estos hechos deben llamar la atencion de nuestro comercio para que obre con la prudencia que sus intereses requieren.

—Hácia la parte de las Borjas de Urgel una fuerte helada ha quemado los tiernos brotes de las cepas, temiéndose que se haya perdido totalmente la cosecha próxima del vino en una considerable extension de viñedo de la provincia de Lérida.

También en el último domingo amanecieron cubiertos por una blanca capa de escarcha los campos de Conca de Barbará y de la parte de Santa Coloma de Queralt, que de seguro habrá perjudicado considerablemente á las cepas de aquella comarca.

—Se están practicando en Granada los estudios estadísticos y valoracion de las pérdidas sufridas por la última catástrofe.

Las 7.000 pesetas remitidas por el Gobierno han quedado distribuidas, invirtiendo la mayor parte en la compra de ajuares y utensilios del trabajo, que desaparecieron arrastrados por las aguas.

Los edificios han experimentado pérdidas considerables que no pueden indemnizarse.

Añade «El Imparcial» que tampoco se ha concedido cantidad alguna para indemnizar las pérdidas sufridas en las cosechas de la vega.

La situacion que atraviesa Granada no puede ser más aflictiva.

## CABOS SUELTOS

Todos los telegramas se ocupan muchas veces de la cogida que ha sufrido en Sevilla el diestro Mazzantini.

César, al pasar el Rubicon, no produjo en Roma tanta alarma.

Y entonces se trataba del porvenir del mundo.

Los tiempos cambian.

Ó cambian.

Dice «La Regencia» que lo que quieren los republicanos-progresistas es que el general Cassola estalle.

Pues ya pueden esos republicanos qui-

tarse de en medio.

Si el general Cassola estalla, fácil es que los aplaste.

Las comisiones de obreros catalanes y bilbainos que gestionan en Madrid la construcción de la nueva escuadra para la industria española, están satisfechas.

No encuentran puerta cerrada, ni mano que no sea amiga, ni corazón que no lata al unísono que el suyo.

Bien es cierto que hasta ahora no han visitado todavía, ni al ministro de Marina, ni al Centro Técnico.

Los Sres. Cánovas, Romero Robledo, Marín Ruiz, general Beranger, Castelar, todos han puesto su palabra y su voto al servicio de los obreros.

Esto es, al servicio de la patria.

Pero no bastan palabras: hay que quitar estorbos.

Porque sino podrá decirse que el enemigo más temible para la industria nacional, está en quienes debieran ser sus defensores.

Siguen siendo tema á los comentarios de la prensa y á las conversaciones de los políticos, los banquetes celebrados en Madrid por la oficialidad de varios regimientos.

Nos parece un tema demasiado inconveniente.

Al cual ha dado lugar una inconveniencia.

Y grande.

El mayor prestigio del ejército, es no dar ocasión á que se discuta ese prestigio.

Porque las cosas, andando de mano en mano, se ensucian.

## TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 27.—10 n.

En el Congreso se ha entrado en la discusión del presupuesto de los ministerios. El Sr. Moret ha pronunciado un discurso abogando por la reorganización de los servicios sobre la base de las economías.

Madrid 27.—10:15 n.

Los Sres. Elduayen y Puigcerver han mantenido en el Senado la discusión acerca de las facultades del Banco de España, insistiendo cada uno en los argumentos empleados ayer en la interpretación de los Estatutos de aquella Sociedad.

Madrid 27.—10:30 n.

Los conservadores han acordado combatir todo aumento de personal é impugnan principalmente el presupuesto del Ministerio de Fomento.

Se dice que el Sr. Pí y Margall renunciará el cargo de Diputado.

Madrid 28.—1:15 madrug.

Entre los escombros del Teatro de la Opera Cómica de París se han hallado sesenta cadáveres y siguen extrayéndose. De la Compañía han perecido diez y siete personas.

El Príncipe de Bismarck sufre fuertes dolores reumáticos.

En un pueblo de la provincia de Burgos se ha descubierto que dos hijos después de envenenar á su madre y quemarla, enterraron sus cenizas.

Madrid 28.—10 m.

Anteanoche hubo un violento incendio en las caballerizas de la Compañía de carros de transporte de Nueva-York, de resultas del cual murieron abrasados 600 caballos.

El fuego se propagó á las casas inmediatas, que han sido reducidas á escombros. Se cree que han perecido muchas personas. Las pérdidas materiales se calculan en algunos millones de libras esterlinas.

Madrid 28.—11:45 m.

Se considera seguro que la Junta del Banco de España acuerde modificar los Estatutos, que combatirán los Sres. Elduayen, Martín y Estéban, prometiendo ser empeñada la lucha.

Madrid 28.—11:50 m.

El general Cassola se propone organizar la Artillería con arreglo á las modernas teorías de combate.

Es inexacto que el general Concha se proponga combatir en el Senado las reformas militares.

Madrid 28.—12:30 t.

El Sr. Conde de Xiquena apoyará una enmienda pidiendo que á los coroneles de la Guardia civil se les concedan los mismos derechos que á los demás del Ejército.

La proposición de indulto para los delitos electorales, será muy combatida.

Madrid 28

4 p. S Interior. . . . . 65'75  
4 p. S amortizable. . . . . 82'25  
B. Hipotecarios de Cuba. . 00'00

## Gacetilla

### Desaciertos

Cuéntase del rey Midas que convertía en oro todas las cosas que tocaba. Así los hombres de hoy referirán á las generaciones venideras que en Mahon hubo ayuntamientos republicanos tan desgraciados que les resultaban desaciertos cuantas obras y mejoras emprendían.

Ahí están las realizadas por iniciativa y bajo la inspección de los actuales regidores: unas pecan de inútiles, otras de inoportunas, éstas de innecesarias aquéllas de inservibles, y todas de no poco defectuosas.

Se han invertido los mermados recursos del Municipio en obras como el jardín del ex-claustro del Cármen, completamente inútil, y hoy día abandonado al extremo de que su aspecto pone lástima. La alfalfa arborecente se halla en él tan mal cuidada, que parece cortada á capricho para darla de pasto á las bestias.

Se ha destruido el edificio que existía en la antigua plaza de la verdura, dejando en su lugar una planicie que afea la población y sólo sirve para bailes populares en las calurosas y ardientes noches del estío.

Se han hecho desmontes y aceras de gran coste en la extraviada calle de San Manuel, sin considerar que era mil veces más necesaria la mejora del piso de las calles céntricas, muchas de las cuales están punto ménos que intransitables, con grave perjuicio para los pobres carreteros y hortelanos, expuestos cada día á perder su carruaje ó su caballería en los hoyos y la desigualdad del empedrado.

Se construyó un *talayot*, *claper*, abrevadero ó lo que fuere en el paseo de Isabel II; obra que no pudo resistir las miradas del público y hubo de ser destruida á favor de las tinieblas.

Se ha sustituido el empedrado de la hermosa calle de las Moreras por una carretera que es el azote del vecindario, porque al menor soplo del viento las casas se llenan de polvo y quedan sucias las venta-

nas, las paredes, las tapicerías y los muebles.

Se ha recompuesto el piso de la calle de Cos con tanto acierto, que ahora está peor que antes.

Se ha adornado de flores costosas y artística reja el Cementerio Civil, dejando que el Campo Santo gima en el abandono.

Se han... ¿Más á qué cansarnos en contar los desaciertos del Ayuntamiento en las obras públicas, cuando son innumerables?

Uno de ellos, no el de menor importancia, se ha cometido recientemente en la construcción del edificio de la calle de San José, destinado á la escuela pública. Esta clase de edificios piden solidez, capacidad, ventilación y luz, y es por lo tanto de aplaudir lo que en aquel se hubiere hecho en este sentido. Lo censurable, lo que contrista el ánimo del contribuyente es que se haya gastado mucho dinero en una puerta tan lujosa que ninguna otra de Mahon le iguala. Lléguese á verla los que aún no la hubieren visto y digan luego si no es locura invertir fondos en esculturas plateadas, en adornos superfluos cuando las demás escuelas se hallan refugiadas en casas de alquiler y cuando con lo gastado de más en la de San José hubiérase podido dotar á las otras de las cosas necesarias de que carecen.

Es principio elemental de buena administración, que antes que á lo bello debe atenderse á lo útil, y antes que á lo útil á lo indispensable.

¿Era indispensable una puerta lujosa en la escuela de la calle de San José?

Nó.

¿Era por lo ménos útil?

Nó.

¿Faltan mejoras indispensables no sólo en la población, sino en las demás escuelas municipales?

Sí.

Necesita de algo útil el servicio público?

Sí.

Luégo la puerta de la escuela referida viene á engrosar la lista por demás larga y triste de los desaciertos del Ayuntamiento.

Por hoy no queremos añadir más en demostración de lo que á todos es evidente. Bastante dicen los hechos, y no necesitamos acudir al lenguaje para mover los ánimos á censurar justamente la manera como los republicanos responden á la confianza que en ellos depositaron los electores.

### Reses sacrificadas

Desde que se suprimió la exposición de ganado muerto que se verificaba en el día de hoy, los cortantes no ponen el empeño de antes en sacrificar reses de mucho peso.

Esto no obstante, el peso total del ganado muerto hoy en el Matadero asciende á 2 805 kilos.

Las mayores reses sacrificadas son las siguientes:

Un buey del predio *Forma vey*, de peso de 440 kilos.

Una ternera del mismo predio, de peso de 163 kilos.

Un buey de *Biniayet vey*, de 453 kilos.

Un ternero de *Biniach* de Olivar, de 235 kilos.

Un ternero de la noria de *Binifaell*, de 280 kilos.

Un buey de *Binisafua* de Moysi, de 321 kilos.

Un ternero de *Rafal nou*, del término de Alayer, de 314 kilos.

### Expropiación

Hoy ha terminado en el Ayuntamiento el pago á los interesados de la expropiación de terreno del primer trozo de la carretera general de Menorca.

### Paseo

La música del Regimiento de Filipinas ejecutará mañana por la tarde en el paseo de Isabel II el programa siguiente:

1.º Pasodoble, El Nuevo Recluta, Pelleró.

2.º Cubana, La Neguita, Milpáger.

3.º Mazurka, La Guipuzcoana, Ernito.

4.º Preludio del Anillo del Hierro, Marqués.

5.º Wals, El Quinto, Hiller.

### Visita de cárceles

Esta mañana se ha verificado la visita reglamentaria en la cárcel de este Partido, donde hay cinco presos sufriendo condena y dos con causa pendiente.

### Subasta

El lunes treinta del corriente tendrá efecto, á las once de la mañana, la subasta de las obras de terminación del frontis del Hospital civil, bajo el tipo de 10.262'45 pesetas.

### Movimiento carcelario

Hoy han sido puestos, bajo fianza, en libertad provisional dos de los individuos presos en la cárcel de este Partido, en virtud del sumario que contra ellos se sigue sobre juegos prohibidos.

### Cuarenta horas

En la Parroquia de Santa Maria se ha dado principio esta mañana con la solemnidad de costumbre al ejercicio de las Cuarenta horas.

### Misa

A la hora de costumbre y en la ayuda parroquia de la Concepción oirá misa mañana el Regimiento de Filipinas.

### Embarque

En el vapor-correo «Puerto-Mahon» serán embarcadas mañana para Barcelona 76 cabezas ganado vacuno, 50 lanar, 11 cabrío y 10 cerda.

### Regatas

Mañana deben tener efecto en Barcelona las que anualmente celebra por este tiempo el *Club* de aquel nombre.

S. M. la Reina Regente se ha dignado conceder dos premios, que se adjudicarán uno en las regatas mencionadas, y el otro cuando se inaugure la Exposición Universal.

Segun leemos, el espectáculo promete ser muy interesante y divertido, toda vez que son numerosas las embarcaciones inscritas, entre ellas algunas de otras matrículas.

Un periódico anuncia la probabilidad de que se verifique una regata entre embarcaciones menores de la Escuadra española de instrucción.

### Billetes falsos

Dice un periódico de San Sebastian, que circulan en aquella ciudad con bastante profusión billetes falsos del Banco de España de la serie de 50 pesetas, emisión de 1880, que llevan el retrato de Campomanes. Se diferencian de los legítimos en el grabado, que es más tosco, en la expresión del retrato y en el color del núm. 50. Además, la cinta de tejido de hilo, que en los verdaderos está como incrustada en el papel, se halla pegada en los ilegítimos. Mirados con algun cuidado, es fácil conocerlos.

### Remedio

Una de las hemorragias más frecuentes es la que se verifica por la nariz; si la salida de la sangre por este punto fuera excesiva, hay un medio muy sencillo y bastante eficaz para contenerla, el cual consiste en hacer levantar al enfermo el brazo correspondiente al lado por donde sale la sangre, comprimiendo al mismo tiempo la ventana de la nariz.

### Tipo oficial

La Cámara de comercio de Zaragoza ha elevado una exposición al ministro de Fomento, en súplica de que se declare la peseta tipo oficial para los cambios de España con el extranjero.

### Tempestad

Leemos en «La Lucha», de Gerona: «Un fenómeno atmosférico, visto por vez primera, se produjo el sábado último en Castllocomer, ciudad situada en el Queen's Conty en Irlanda. Hacia las cuatro de la tarde se oscureció el cielo; estallaron terribles truenos, y una hora ó dos despues comenzó á caer una lluvia completamente negra, tan negra que manchaba la ropa de los transeuntes. En los campos los animales lanzaban gritos de espanto, los perros corrian y ladraban furiosamente. La lluvia negra, que parecía impregnada de algun polvo insoluble, coloreó el agua de los rios y pozos de tal suerte que ha dejado de ser potable.»

### Moneda falsa

Circulan en la plaza de Tortosa algunas pesetas falsas, observándose que entre ellas abundan las de cuño antiguo, que se distinguen principalmente por falta de peso.

